Интегрированный урок № 2
по математике и истории

6 класс

«Математика в средние века»

Необходимы: бумага, «гусиные перья»
Учитель: И вот мы попадаем в средние века. 

Вопрос: назовите примерные временные рамки ( V – XVII вв.)

Вопрос: сколько веков длился этот период? ( 17 – 5 = 12 веков)

Нас, конечно же, интересует средневековая школа. Как и в школах Древнего мира, в средневековых учились только мальчики из зажиточных семей. Обращаюсь к мальчикам: - Какие науки вы изучаете?

Ученик 1: - Мы учимся читать, писать,

                    Но больше нравится задачи нам решать.

Вопрос: - А какие же задачи вы умеете решать?

Ученик 2: - Целое число понятно,

                    Но его мы раздробили.

                    Быстренько сложив обратно,

                    Многих этим удивили.

Учитель: - Значит, математики научились производить действия с дробями. Решали, конечно же, с применением наглядных пособий.
Ученик 3: - Роджер Бэкон уверяет:

                    Только опыт все решает.

                    Он гений (в этом нет сомненья),

                    Но знать необходимо и теорию решенья.

Учитель: - Чем же знаменит Роджер Бэкон?

Ответ: - ученый – математик, философ,…

Учитель: - Сформулируем «теорию решенья» по-современному. Как умножить дробь на натуральное число?
Предполагаемый ответ: - Чтобы умножить дробь на натуральное число, надо её числитель умножить на это число, а знаменатель оставить без изменения.

Учитель: - Как умножить дробь на дробь?

- Чтобы умножить дробь на дробь, надо умножить числитель на числитель, а знаменатель на знаменатель. 
-Чтобы разделить дробь на дробь, надо первую дробь умножить на дробь, взаимно-обратную ко второй.
 (на доске примеры для устного счета)
Учитель: - Но школа закончена, и вот мы на земле знатного господина.

 - В чей же замок мы попали? 
Предполагаемый ответ: - В замок феодала (сеньора).

Ученик 6: - Подобно гордому орлу, 

                    Воздвиг он замок на горе,

                    Чтоб безопасность обеспечить 

                    Семье, вассалам, детворе.

Учитель: - Сегодня двери замок распахнет,

                   К себе на бал 

                   Нас знатный господин зовет.

Учитель: Народу будет много.

                Запасы надо посчитать,

                Чтоб в грязь лицом нам не упасть.

Задача 1. Тема: «Умножение дроби на натуральное число»

                На стол мы ставим каплуны, 
               Понравиться они должны.

                Мужчин (их 45),

                И все возьмут по половинке зажаристого каплуна.
                А женщин 36,

                Насытиться четвертой частью каждая должна.

                Сколько каплунов поставят на стол повара? (45
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Задача 2. Тема: «Распределительный закон умножения»

                А пирогов 4 вида,

                А женщины ведь сладкоежки

                (Серьезно скажем, не в обиду).

                По половинке каждая возьмет

                И своему ребенку по третьей части припасет.

                Сколько пирогов поставят на стол повара? (1 спос.18 + 12 = 30;

                                                                   2 спос. 36
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Учитель: А как развлекались феодалы?

               - Конная охота

Задача 3. Тема: «Формула длины окружности»

                По 5 кругов на тренировке пробегает конь,

                То километр целый. А радиус каков? (
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                                                                                (1 км = 1000 м

                                                                                  1) 1000 : 5 = 200 (м) – 1 круг

                                                                                  2) 200 : (2
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Учитель: - Трубят рога, собаки рвутся с поводка,

                   Тверда охотника рука.

                   Но просто так зверей не будем убивать,

                   Опять придется нам считать.

Задача 4. Тема: «Пропорция»

                Оленя мы дадим мужчинам.
                На 6 мужчин нужна оленя третья часть.
                Так сколько же убить оленей надо,

                Чтобы наелись гости всласть? ( 6 мужчин - 
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 оленя

                                                                      45 мужчин – х оленей                          

                                                                      3 оленя, съедят 2,5)
Задача 5. Зайчатину все обожают,

                И так ее распределяют:

                Часть пятую мужчинам, 
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 детям,

                Шестую часть – прекрасным дамам

                (Нет кушанья чудеснее на свете).

                Сколько зайцев должны заготовить охотники?
                                                                   (20 зайцев, съедят 19,1)
Учитель: - Вот бал окончен, и погасли свечи,

                   Спасибо всем. До скорой встречи!
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